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จดหมายข่าว อบต.บางแก้ว




    ประจำเดือน กุมภาพันธ์ 2560
โครงการลดความเสี่ยงเกษตรกรจากการระบาดศัตรูพืช  ประจำปีงบประมาณ 2560
 
 องค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว  ได้ดำเนินการโครงการลดความเสี่ยงเกษตรกรจากการระบาดศัตรูพืช  ประจำปีงบประมาณ 2560  วัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาเกษตรกรให้มีความรู้เรื่องการควบคุมศัตรูพืชโดยวิธีผสมผสาน และสามารถเลือกใช้วิธีจัดการศัตรูพืชที่เหมาะสมและมีประสิทธิภาพ และส่งเสริมให้เกษตรปรับพฤติกรรมการใช้สารเคมีป้องกันกำจัดศัตรูพืช  ให้เกษตรกรใช้สารเคมีอย่างถูกต้องและปลอดภัย ในวันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2560   ณ ห้องประชุมองค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว อำเภอบ้านแหลม  จังหวัดเพชรบุรี
เคล็ด (ไม่ลับ)
อาหารอารมณ์ดี กินง่ายๆ ต้องนี่เลย …..

- แตงโม มีธาตุเย็นจากน้ำและมี “อาจินีน” เป็นเคมีที่ช่วยให้หลอดเลือดขยายช่วยให้กระปรี้กระเปร่า มี “ไลโคปิน” ช่วยต้นสนิมแก่จากธาตุเครียดในตัวได้ดี นอกจากนั้นพืชพวกแตง อาทิ แตงไทย,แตงกวา, แตงร้าน, แตงแคนตาลูป ก็ช่วยได้เช่นกัน
- ส้มตำ มีกรดเผ็ด ซึ่งอุดมในพริกนั่นเอง กรดเผ็ดนี้เองที่เป็นตัวนำให้ “สารสุข” ในสมองหลั่งจนอิ่มเอิบใจ
- ใบขี้เหล็ก , สะเดา, มะระขี้นก โดยเฉพาะขี้เหล็กมีสาร “บาราคอล” ที่ดับอารมณ์ซึมเศร้า
- น้ำผึ้ง เป็นอาหารอารมณ์ดี กินแล้วน้ำตาล “ฟรุกโตส” ในน้ำผึ้งจะช่วยกล่อมอารมณ์ให้สบายใจมีพลัง
- ข้าวโพด, กระยาสารท และธัญพืช มีธาตุอารมณ์ดีชื่อ “ทริปโตแฟน” เยอะ จะเปลี่ยนไปเป็นเคมีอารมณ์ดีชื่อ “ซีโรโทนิน” ใครมีเคมีดีๆ อย่างนี้เยอะก็ทำให้เป็นสุขใจ แก้ปวดหัว รักษาลำไส้แปรปรวน ช่วยต้านซึมเศร้าและทำให้เราแก่ช้าลงด้วย
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