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ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว
เรื่อง
  การลดหย่อนภาษีบำรุงท้องที่  พ.ศ. ๒๕๕๗
องค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว
อำเภอบ้านแหลม  จังหวัดเพชรบุรี
บันทึกหลักการและเหตุผล
ประกอบข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว
เรื่อง  การลดหย่อนภาษีบำรุงท้องที่ พ.ศ. ๒๕๕๗
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
หลักการ
เพื่อกําหนดหลักเกณฑ์การลดหย่อนที่ดินไม่ต้องเสียภาษีบํารุงท้องที่ ตามพระราชบัญญัติภาษีบำรุงท้องที่ พ.ศ. ๒๕๐๘ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติภาษีบำรุงท้องที่ (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๓    มาตรา ๒๒ (๑) ประกอบมาตรา ๗๑ แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. ๒๕๓๗  ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล (ฉบับที่ ๕)  พ.ศ. ๒๕๔๖ กําหนดให้องค์การบริหารส่วนตําบลมีอํานาจตราข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตําบลกําหนดให้บุคคลธรรมดา ซึ่งเป็นเจ้าของที่ดินแปลงเดียวหรือหลายแปลงที่อยู่ในเขตองค์การบริหารส่วนตําบล และใช้ที่ดินนั้นเป็นที่อยู่อาศัยของตน เป็นที่เลี้ยงสัตว์ของตน หรือประกอบกสิกรรมของตน ให้ลดหย่อนไม่ต้องเสียภาษีบํารุงท้องที่ได้ไม่เกินห้าไร่  แต่จะน้อยกว่า สามไร่ไม่ได้  ทั้งนี้ตามที่กําหนดในข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตําบลแล้วแต่กรณี 
เหตุผล
เพื่อให้การลดหย่อนภาษีบํารุงท้องที่ในเขตองค์การบริหารส่วนตําบลบางแก้ว เป็นไปตามความในมาตรา ๒๒ (๑) แห่งพระราชบัญญัติภาษีบํารุงท้องที่ พ.ศ. ๒๕๐๘ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติภาษีบำรุงท้องที่ (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๓ องค์การบริหารส่วนตําบลบางแก้ว จึงจําเป็นต้องตราข้อบัญญัตินี้ขึ้นบังคับใช้เพื่อเป็นหลักเกณฑ์ในการลดหย่อนภาษีบํารุงท้องที่ในเขตองค์การบริหารส่วนตําบลบางแก้วต่อไป
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ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว
เรื่อง  การลดหย่อนภาษีบำรุงท้องที่ พ.ศ. ๒๕๕๗
	



โดยที่เป็นการสมควรตราข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว  ว่าด้วยการลดหย่อนภาษีบำรุงท้องที่

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๗๑ แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล 
พ.ศ. ๒๕๓๗ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๖ ประกอบกับมาตรา ๒๒ (๑) แห่งพระราชบัญญัติภาษีบำรุงท้องที่ พ.ศ. ๒๕๐๘ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติภาษีบำรุงท้องที่ (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๓ องค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว โดยความเห็นชอบของสภาองค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้วและนายอำเภอบ้านแหลม  จึงตราข้อบัญญัติไว้    ดังต่อไปนี้

ข้อ ๑  ข้อบัญญัตินี้เรียกว่า “ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว  เรื่อง  การลดหย่อนภาษีบำรุงท้องที่ พ.ศ. ๒๕๕๗ ”

ข้อ ๒  ข้อบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้วตั้งแต่ที่ได้ประกาศไว้โดยเปิดเผย ณ ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้วเป็นต้นไป
ข้อ ๓.  ให้บุคคลธรรมดาซึ่งเป็นเจ้าของที่ดินแปลงเดียวหรือหลายแปลงที่อยู่ในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว  และใช้ที่ดินนั้นเป็นที่อยู่อาศัยของตน  เป็นที่เลี้ยงสัตว์ของตน  หรือประกอบกสิกรรมของตน  ให้ลดหย่อนไม่ต้องเสียภาษีบำรุงท้องที่ได้จำนวนสามไร่
ข้อ ๔  ให้นายกองค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้วเป็นผู้รักษาการตามข้อบัญญัตินี้  และให้มีอำนาจออกระเบียบ  ประกาศหรือคำสั่งเพื่อปฏิบัติการให้เป็นไปตามข้อบัญญัตินี้
ประกาศ  ณ  วันที่ 30 เดือน  ธันวาคม  พ.ศ. ๒๕๕๗
(ลงชื่อ)        เอกชัย  เตียเจริญ
       

      (นายเอกชัย  เตียเจริญ)
      

     นายกองค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว
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