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บันทึกข้อความ
ส่วนราชการ  องค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว     ส่วนสำนักงานปลัด โทร ๐๓๒-๔๐๕๒๐๐

ที่  พบ  ๗๔๐๐๑/


วันที่      พฤษภาคม   ๒๕๕๗
เรื่อง    การอุทิศที่ดินให้กับทางราชการ
เรียน    นายกองค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว
๑.เรื่องเดิม

ด้วยงานนิติการ  สำนักงานปลัด  องค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว   ได้รับแจ้งจากสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว  หมู่ที่ ๑  ด้วยวาจาว่านางสาวรัตติกาล  เมืองตรีงาม  มีความประสงค์จะอุทิศที่ดินบางส่วนให้แก่องค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว  อำเภอบ้านแหลม    จังหวัดเพชรบุรี   เพื่อใช้ประโยชน์ร่วมกัน 
๒.ข้อเท็จจริง



งานนิติการ  สำนักงานปลัด  องค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้วได้ดำเนินการ  ดังนี้
๑.ตรวจสอบเอกสารหลักฐานของนางสาวรัตติกาล  เมืองตรีงาม ปรากฏตามหลักฐานและข้อมูลที่มี
ความประสงค์จะอุทิศที่ดินบางส่วนให้แก่องค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว   อำเภอบ้านแหลม   จังหวัดเพชรบุรี   ดังนี้ โฉนดที่ดินเลขที่ ๑๖๖๔๗   ตำแหน่งที่ดิน ระวาง ๕๐๓๕ III ๑๔๔๘–๑๖ เลขที่ดิน  ๕๒๔ หน้าสำรวจ  ๑๑๘๔   ตำบลบางแก้ว  อำเภอบ้านแหลม   จังหวัดเพชรบุรี  
๒.ตรวจสอบประวัติส่วนตัวตามเอกสารหลักฐานทะเบียนบ้านและบัตรประจำตัวประชาชน  ดังนี้ 
นางสาวรัตติกาล  เมืองตรีงาม  อายุ  ๒๘  ปี  เชื้อชาติ ไทย  สัญชาติ  ไทย  เป็นบุตรของ  นายสมพร-นางทองปรางค์  เมืองตรีงาม อยู่บ้านเลขที่ ๑๘๖ หมู่ที่ ๑ ตำบลบางแก้ว อำเภอบ้านแหลม   จังหวัดเพชรบุรี  สถานภาพปัจจุบันโสด
๓.ประสานส่วนโยธา  องค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว  ในการดำเนินการถ่ายรูปและจัดทำแผนผัง
พอสังเขป
๔.ศึกษาระเบียบ  กฎหมายที่เกี่ยวข้อง  สรุปได้ดังนี้
๔.๑เจ้าของที่ดินแจ้งว่ามีความประสงค์จะอุทิศที่ดินตามโฉนดที่ดินแปลงดังกล่าว            
เพียงบางส่วน  ให้แก่องค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้ว  เพื่อใช้ประโยชน์ร่วมกัน  จากการดำเนินการตรวจสอบเอกสารหลักฐานและจัดทำแผนที่โดยสังเขป  ปรากฏว่าพื้นที่ที่เจ้าของที่ดินอุทิศให้  เป็นจำนวน  ๑๕  ตารางวา     
๔.๒เจ้าของที่ดินแจ้งว่าเพื่อให้มีการใช้ประโยชน์ร่วมกันซึ่งตามมาตรา  ๑๓๐๔(๒)  แห่ง
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์  กำหนดว่าทรัพย์สินสำหรับใช้ประโยชน์ร่วมกันนั้นถือว่าเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดิน  โดยองค์การบริหารส่วนตำบลซึ่งเป็นหน่วยงานที่มีอำนาจหน้าที่ใน  การดูแลรักษาทรัพย์สินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดิน  ตามมาตรา  66  และมาตรา  ๖๘ (๘)  แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. ๒๕๓๗  แก้ไขเพิ่มเติม(ฉบับที่ ๖) พ.ศ. ๒๕๕๒
๔.๓เมื่อเจ้าของที่ดินได้แสดงเจตนาให้เห็นแล้วว่าได้อุทิศที่ดินบางส่วนให้กับองค์การบริหาร
ส่วนตำบลและยังยินยอมที่จะให้ทางราชการเข้าไปดำเนินการเพื่อให้มีการใช้ประโยชน์ร่วมกันแล้ว  ที่ดินแปลงดังกล่าวได้ตกเป็นของทางราชการทันทีแม้จะยังไม่จดทะเบียนต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ตามประมวลกฎหมายที่ดินก็ตาม  ทั้งนี้เป็นไปตามหนังสือสั่งการสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีที่ นร ๐๒๐๕/ว ๑๒๖ ลงวันที่ ๑๓ กรกฎาคม ๒๕๔๔ เรื่อง แนวทางปฏิบัติกรณีทางราชการขอให้ราษฎรอุทิศที่ดินให้หรือกรณีเข้าไปดำเนินการในที่ดินของเอกชน เพื่อให้มีการใช้ประโยชน์ร่วมกัน  ประกอบกับแนวคำพิพากษาฎีกาที่ ๑๑๒/๒๕๓๙ ว่าการอุทิศที่ดินให้รัฐเพื่อเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินประเภทพลเมืองใช้ร่วมกันนั้น เมื่อได้แสดงเจตนาอุทิศให้แล้วย่อมเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินทันที โดยไม่จำเป็นต้องจดทะเบียนโอนกรรมสิทธิ์หรือมีเอกสารแสดงเจตนาอุทิศการให้ต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา ๕๒๕ แต่อย่างใด
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๕.จัดเตรียมหนังสือแสดงความประสงค์เรื่องการอุทิศที่ดินให้กับทางราชการหรือยินยอมให้        ทางราชการเข้าไปดำเนินการเพื่อให้มีการใช้ประโยชน์ร่วมกัน ไว้เป็นหลักฐานจำนวน  ๒  ชุด  ดังนี้



๕.๑เจ้าของที่ดินโดยนางสาวรัตติกาล  เมืองตรีงามเก็บไว้  ๑  ชุด


๕.๒องค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้วโดยนายเอกชัย  เตียเจริญ  เพื่อให้เป็นไปตาม       มาตรา  ๖๖  และมาตรา๖๗(๘) แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. ๒๕๓๗          แก้ไขเพิ่มเติม(ฉบับที่ ๖) พ.ศ. ๒๕๕๒ ที่กำหนดให้องค์การบริหารส่วนตำบลมีหน้าที่ในการคุ้มครองดูแลและรักษาทรัพย์สินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินเก็บไว้  ๑  ชุด
๓.ข้อกฎหมาย
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์  
บรรพ ๓  เอกเทศสัญญา  ลักษณะ  ๓  ให้

มาตรา 521 อันว่าให้นั้น คือสัญญาซึ่งบุคคลคนหนึ่งเรียกว่า ผู้ให้ โอนทรัพย์สิน ของตนให้โดยเสน่หาแก่
บุคคลอีกคนหนึ่งเรียกว่า ผู้รับ และผู้รับยอมรับเอาทรัพย์สินนั้น
 มาตรา 525 การให้ทรัพย์สินซึ่งถ้าจะซื้อขายกันจะต้องทำเป็นหนังสือและ จดทะเบียนต่อพนักงาน

เจ้าหน้าที่นั้น ท่านว่าย่อมสมบูรณ์ต่อเมื่อได้ทำเป็นหนังสือและจดทะเบียน ต่อพนักงานเจ้าหน้าที่  ในกรณีเช่นนี้ การให้ย่อมเป็นอันสมบูรณ์โดยมิพักต้องส่งมอบ 



  บรรพ ๔  ทรัพย์สิน  ลักษณะ ๑ บทเบ็ดเสร็จทั่วไป
มาตรา 1304 สาธารณสมบัติของแผ่นดินนั้น รวมทรัพย์สินทุกชนิดของแผ่นดิน ซึ่งใช้เพื่อสาธารณประโยชน์
หรือสงวนไว้เพื่อประโยชน์ร่วมกัน เช่น  

(2) ทรัพย์สินสำหรับพลเมืองใช้ร่วมกัน เป็นต้นว่าที่ชายตลิ่ง ทางน้ำ ทางหลวง ทะเลสาบ 

     พระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบลพ.ศ.๒๕๓๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่๖)พ.ศ. ๒๕๕๒ 

มาตรา ๖๖ องค์การบริหารส่วนตำบลมีอำนาจหน้าที่ในการพัฒนาตำบลทั้งในด้านเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม
มาตรา ๖๘ ภายใต้บังคับแห่งกฎหมาย องค์การบริหารส่วนตำบลอาจจัดทำกิจการในเขตองค์การบริหารส่วนตำบล ดังต่อไปนี้
(๘) การคุ้มครองดูแลและรักษาทรัพย์สินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดิน
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการพัสดุของหน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น  พ.ศ.๒๕๓๕ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๙) พ.ศ. ๒๕๕๓
ข้อ  ๕  ในระเบียบนี้

“พัสดุ”หมายความว่า
วัสดุ  ครุภัณฑ์  ที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  ที่กำหนดไว้ในหนังสือสั่งการจำแนกประเภทรายจ่ายตามงบประมาณ  หรือการจำแนกประเภทรายจ่ายตามสัญญาเงินกู้จากต่างประเทศ

ข้อ ๙ ในกรณีที่มีผู้อุทิศพัสดุให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่หน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่นหรือให้สิทธิอันเกี่ยวกับพัสดุหรือมอบให้เป็นผู้ดูแลพัสดุนั้น  ถ้าการกระทำดังกล่าวมีเงื่อนไขหรือภารติดพัน หน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่นจะรับเอาพัสดุหรือสิทธินั้นได้ต่อเมื่อได้รับความเห็นชอบจากสภาหน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่นนั้น
หนังสือสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีที่ นร ๐๒๐๕/ว ๑๒๖ ลงวันที่ ๑๓ กรกฎาคม ๒๕๔๔ เรื่อง แนวทางปฏิบัติกรณีทางราชการขอให้ราษฎรอุทิศที่ดินให้หรือกรณีเข้าไปดำเนินการในที่ดินของเอกชน เพื่อให้มีการใช้ประโยชน์ร่วมกัน รายละเอียดตามเอกสารที่แนบมานี้
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คำพิพากษาฎีกาที่ ๑๑๒/๒๕๓๙ วางแนวทางไว้ว่า   การอุทิศที่ดินให้รัฐเพื่อเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินประเภทพลเมืองใช้ร่วมกันนั้น เมื่อได้แสดงเจตนาอุทิศให้แล้วย่อมเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินทันที โดยไม่จำเป็นต้องจดทะเบียนโอนกรรมสิทธิ์หรือมีเอกสารแสดงเจตนาอุทิศการให้ต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา ๕๒๕ แต่อย่างใด
๔.ข้อพิจารณา

๑. เห็นควรจัดทำหนังสือแสดงความประสงค์เกี่ยวกับการอุทิศที่ดินให้กับทางราชการหรือยินยอมให้        ทางราชการเข้าไปดำเนินการ  จำนวน  ๒  ชุด  ดังนี้
1.1 เจ้าของที่ดินเก็บไว้  ๑  ชุด
1.2 องค์การบริหารส่วนตำบลบางแก้วเก็บไว้  ๑  ชุด

๒.ประสานประชาคมหมู่บ้านเพื่อรับทราบและดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป
๓.จัดทำทะเบียนคุมการอุทิศพัสดุ  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการพัสดุของหน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น  พ.ศ.๒๕๓๕ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๙) พ.ศ. ๒๕๕๓  เพื่อนำไปเป็นข้อมูลต่อไป
๕.ข้อเสนอแนะ


จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาอนุมัติ  ตามข้อ ๑ ข้อ ๒ และข้อ ๓
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